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A) Az értekezo iskolai irodalmi esszé értékelésének szempontjai

A dolgozat cime: "Szeressétek egymast!" (Janos 13,34)

A jeldlt a dolgozatban a szempontoknak megfeleléen megprobalja elvégezni az alabbiakat.
1. szempont: 7 pont (ismeret és megértés).

Ismerteti a két regény témajat: 4 pont. Egy-egy téma ismertetése 2-2 pont.
0 pont: Nem, illetve rosszul ismerteti a regény témajat.

1 pont: Hianyosan, illetve csak részben jol ismerteti a regény témajat.

2 pont: Lényegre toréen és pontosan ismerteti a regény témajat.

Pl. Az ajt6: Szabo Magda 6néletrajzi ihletésl regénye két, szigoru elvek szerint él6 asszony, az ironé,
Magda és hazvezet6ndje, Emerenc egymasra talalasanak és elvesztésének torténete. Emerenc
mindebbe belehal, az ironé pedig lelkiismeret-furdalasat hordozza, mignem kiirja magabodl a
vivodasait.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam a kifejtettség mértékével aranyosan adhaté
meg.

Pl. az Egerek és emberek: az amerikai Dél otthontalan idénymunkasainak vilagaban mutatja be egy
nagy erejli szellemi fogyatékos és tarsa kiszkddését, egymasrautaltsagat és sorsszerli végzetét.
Steinbeck azt abrazolja, hogyan lehet megmaradni a sivar, embertelen koérnyezet ellenére is
embernek.

Vagy ugyanez méasképpen megfogalmazva. A pontszém a kifejtettség mértékével ardényosan adhaté
meg.

Ismerteti az 6sszehasonlithatésag alapjat: 3 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul ismerteti az 6sszehasonlithatosag alapjat.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol ismerteti az 6sszehasonlithatésag alapjat.
2 pont: JOl, de kevésbé Iényegre toréen ismerteti az 6sszehasonlithatésag alapjat.

3 pont: Lényegre toréen és pontosan ismerteti az 6sszehasonlithatosag alapjat.

Pl.: Parhuzamba allithaté Emerenc és Lennie végzetszeril pusztuldsa, valamint a hozza vezet6 uton a
kovetkezOk: mindketten sériltek, ennek kovetkeztében kiszolgéltatottak, Emerenc lelkileg, Lennie
szellemileg; massaguk mindkett6juket elszigeteli, maganyosak, mindketten védtelen A&llatok
gondozasaval, dédelgetésével oldjak maganyukat, potoljak szeretetigényuiket; egyikik kdrnyezete
sem tudja megvédeni Oket a pusztulastdl: mindkett6jiket partfogdjuk "6li meg", iszonyu lelki
szenvedést okozva ezzel Gnmaguknak.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam a kifejtettség mértékével aranyosan adhaté
meg.

2. szempont: 10 pont (alkalmazas és elemzés).

Bemutatja Emerenc és Lennie életcéljat: 4 pont. Egy-egy életcél bemutatasa 2-2 pont.
0 pont: Nem, illetve rosszul mutatja be a szerepl6 életcéljat.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol mutatja be a szerepld életcéljat.

2 pont: JOI, teljességre térekedve mutatja be a szerepld életcéljat.

Pl.: Emerenc életcélia most leszikil a munkavégzés maximalizmusara, a segitségnyujtas
rendszerességére és a macskak gondozasara. Tavlati célja pedig a csaladi kripta felépitése.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszém a kifejtettség mértékével ardnyosan adhato
meg.

Pl. Lennie célja: George-dzsal és az 6reg Candyvel kézdsen egy tanya megvasarlasa, ahol szabadon
gazdalkodhatnak, biztonsagban és b&ségben élhetnek, 6 pedig nyulakat gondozhat és dédelgethet.
Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam a kifejtetettség mértékével ardnyosan adhaté
meg.
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Elemzi, hogyan befolyasoltak kulsé és belsé tényez6k a szerepl6k céljainak alakulasat: 6 pont.
Egy-egy elemzés 3-3 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul elemzi a célok alakulasat.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol elemzi a célok alakulasat.

2 pont: JOI, de kevésbé arnyaltan elemzi a célok alakulasat.

3 pont: JOI, teljességre torekedve elemzi a célok alakulasat.

Pl. az Emerencet gatlé kiilsé tényezok: szeretteit (csalad, Eva) koran elvesztette, szerelme nem
vallalja fel, élettarsa csalédast okoz neki. Ennek kovetkeztében Emerenc csalédott emberben-
vildgban, bizalmatlannd, szigoruan itélkezévé valt. Ismerve dnmaga értékét, az egyes embert csak
akkor fogadja el, ha megtapasztalja feltétel nélkiili ragaszkodasat. Erdes modora, uralkodé hajlama
azonban el-eltavolitia az ironét, maganya mélyul, betegsége idején pedig teljesen elzarkézik az
emberektdl.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az elemzés mélységével aranyosan adhato
meg.

Pl. a Lennie-t gatlé kilsé tényezdk: szileit nem ismerte, csecsemd koratdl nagynénje nevelte,
fogyatékossaga miatt mindenitt veszély fenyegette, mert kérnyezete nehezen tlrte massagat. A
gyermek tudatu Lennie-t szeretvagyaban 6sztonei iranyitjak: goércsésen ragaszkodik a simogathatd
allatokhoz, néi ruhahoz, hajhoz, elengedni sem tudja, s nem érzékeli, hogy allatot, embert halalra
szorit. Bar tudja, hogy jonak kell lennie, izmainak nem tud parancsolni, ezzel veszélybe sodorja
George-ot és 6nmagat is.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az elemzés mélységével aranyosan adhato
meg.

3. szempont: 12 pont (alkalmazas és elemzés).

Megvizsgalja Emerenc és Lennie legfontosabb emberi kapcsolatat: 6 pont.

Egy-egy kapcsolat vizsgalata 3-3 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul vizsgalja meg a szerepl6 legfontosabb emberi kapcsolatat.

1 pont: Felszinesen, ill. csak részben jol vizsgalja meg a szerepld legfontosabb emberi kapcsolatat.
2 pont: Jol, de kevéshé arnyaltan vizsgalja meg a szerepl6 legfontosabb emberi kapcsolatat.

3 pont: Teljességre torekedve, arnyaltan vizsgalja meg a szerepl6 legfontosabb emberi kapcsolatat.

Pl.: Emerenchez az irond all legkdzelebb, akinek husz éven at, élete végéig a hazvezeténdje lesz.
Kapcsolatukban titkoltan benne rejlett az anya-lany viszony is: haztartasi alkalmazotti szerepét
meghaladdan 1ép be az iréné életébe, valdjaban "meg nem sziletett" gyermekének tekinti 6&t.
Ismer@sei el6tt a lanygyermekre vonatkozé korabeli széval utal munkaaddjara: "a lany". Amikor
bevezeti az ironét életének titkaiba (lakasaba), jelzi, feltarta szivét, és maganyat is meg akarja osztani
vele.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az elemzés mélységével aranyosan adhaté
meg.

PlL.: A Lennie-George kapcsolatot bevallottan és mélyebben jellemzi a felnétt-gyermek viszony, Lennie
szellemi elmaradottsaga miatt. George gondoskodik Lennie-rél, iranyitja 6t, és felel6sséget vallal érte.
Lennie, amennyire tud, teljes halaval és engedelmességgel kétédik George-hoz, mert megtapasztalta
és tudja, hogy George nem hagyja el, t6rédik vele, megveédi 6t sajat tudatlansagaval és dszténerdivel
szemben is (pl. esete a voérosruhas lannyal). George tehat — bar Lennie tudatlansagéval és néha
engedetlenségével veszélybe sodorja mindkett6jiket — lelkiismeretbeli feladatédnak tekinti, hogy
vigyazzon e gyermek-férfire, aki egy kissé oldja az 6 maganyat is.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az elemzés mélységével aranyosan adhato
meg.

Elemzi a szerepl6khdz legkdzelebb allé ember szerepét sorsuk fordulépontjan: 6 pont.
Egy-egy elemzés 3-3 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul elemzi a szerepl6h6z legkdzelebb allé szerepét.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol elemzi a szerepl6hdz legkdzelebb allé szerepét.
2 pont: Jol, de kevésbé arnyaltan elemzi a szerepléhdz legkdzelebb alld szerepét.

3 pont: Arnyaltan, teljességre térekedve elemzi a szerepléhdz legkdzelebb all6 szerepét.
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Pl.. Sorsa forduldpontjan, betegagyan Emerenc ugy latja, hogy az irébné odaadé szeretetének gatja
mivészi sikereinek els6bbsége: az id6s asszony valsagos allapota ellenére elutazik Athénba, majd
kegyesen azt hazudja, hogy a macskakat ellatta, lakdsat kitakaritotta. Az ironé késébb kénytelen
felfedni az igazsagot (a lakas fert6tlenitése), ekkor a nemrég még meghatodott dregasszony lelkiereje
elapad, zavarodottsagaban haza akar menni, de végez vele a szivembodlia.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az elemzés mélységével aranyosan adhato
meg.

Pl.: George szerepe Lennie sorsanak két forduldépontjan is meghatarozo. Amikor radébbent arra, hogy
visszaélt Lennie egyugylségével, Oszintén megszerette, és teljes egészében el tudta fogadni &t,
mindenuitt védelmére kelt. Lennie sorsanak masodik, végzetes fordulépontja: rémdiletében halalra
szoritja Curly feleségét, ekkor George — a ,gyilkolas” vadjat is vallalva — nem tehet mast, mint
megmenti 6t Curlyék brutalis bosszujatol.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az elemzés mélységével aranyosan adhaté
meg.

4. szempont: 6 pont (szintézis és értékelés).

Kifejti véleményét arrél, mennyire tudtak megfelelni a szereplék a szeretet parancsanak: 6 pont.
Egy-egy vélemény kifejtése 3-3 pont.

0 pont: Nem fejti ki véleményét.

1 pont: Felszinesen fogalmazza meg véleményét.

2 pont: Jol, de kevésbé meggydzben fejti ki véleményét.

3 pont: Teljességre torekedve, meggydzden fejti ki véleményét.

A jelolt véleményét, illetve meglatasat akkor is tiszteletben kell tartani, ha az értékel6 tanar nem ért
egyet vele. A pontszam a kifejtettség mertékével aranyosan adhaté meg.



M091-131-1-3 5

B) Az elemzd-értékeld iskolai irodalmi esszé értékelésének szempontjai

A dolgozat cime: ,,...minél tobb embert eresztek magamhoz kozel, annal szamosabb csatornan
aradhat felém a veszély.” (Szab6 Magda)

A jeldlt a dolgozatban a szempontoknak megfeleléen probalja elvégezni az alabbiakat.
1. szempont: 5 pont (ismeret és megértés).

Ismertesse a szOvegrészlet témajat: 2 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul ismerteti a szévegrészlet témajat.

1 pont: Jdl, de kevésbé Iényegre téréen ismerteti a szovegrészlet témajat.
2 pont: Lényegre toréen és pontosan ismerteti a szOvegrészlet témajat.

Pl.: A szbvegrészletben Magda, a regénybeli irond visszatekint hazvezeténgjével, Emerenccel valoé
kapcsolatara, elemzi kettejlk viszonyat, valamint a hazvezeténének masokhoz valé viszonyulasat.
Vagy ugyanez méasképpen megfogalmazva. A pontszém a kifejtettség mértékével ardnyosan adhaté
meg.

Ismerteti a szOvegrészlet elbeszélésmaddjat: 3 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul ismerteti az elbeszélésmaddot.

1 pont: Hianyosan, illetve csak részben jol ismerteti az elbeszélésmaodot.
2 pont: JOl, de kevésbé Iényegre tdorben ismerteti az elbeszélésmaodot.

3 pont: Pontosan, Iényegre toréen ismerteti az elbeszélésmddot.

PL: A szemelvény elbeszél6je az irond képzeletbeli beszédtarsanak Emerenccel valé kapcsolatat
egyes szam els6 személyben elemzi és értelmezi, a beszélt nyelv fordulatait alkalmazva. Az
Onelemzés és a belsé vivdédas abrazolasa soran nem alkalmaz parbeszédet, am az iréoné a
szemelvény elsé részében hosszan idézi hazvezeténdje okfejtését, a zarégondolatban pedig az
ezermesterné szavait idézve megerésiti SGnmarcangolasanak megalapozottsagat.

Vagy ugyanez masképpen. A pontszam az ismertetés kifejtettségével aranyosan adhaté meg.

2. szempont: 12 pont (alkalmazas és elemzés).

Bemutatja az irénét és a hazvezetdénét: 6 pont. Egy-egy szereplé bemutatasa 3-3 pont.
0 pont: Nem, illetve rosszul mutatja be a szerepl6t.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben j6l mutatja be a szereplét.

2 pont: JOl, de kevésbé arnyaltan mutatja be a szereplét.

3 pont: Teljességre térekedve, arnyaltan mutatja be a szereplét.

Pl.: Szeredas Emerenc idésebb, iskolazatlan, &m rendkivil intelligens, minden ellen l1azado, széfukar,
ugyanakkor székimondd, erét sugarzo, tiszta arcu asszony. Egy budapesti utca mindeneseként két
évtizedig lesz az irond hazvezetdndje. Sorsat meghataroztak a csaladi tragédiak és a vilaghaborus
szenvedések, mindezek miatt zarkézottd valt. Maganyosan, sajat szigoru térvényei szerint él, és
ehhez alkalmazkodik a kdrnyezete is. Nem engedi kdzel magahoz az embereket, am azok kéretlenul
is megosztjak vele legféltettebb titkaikat. Az ironét is csak nagyon lassan fogadja bizalmaba, feltétel
nélkuli szeretetet, teljes odaadast var el téle, ezért nem tudja tulélni szeretett Magduskaja ,arulasat”.
Vagy ugyanez méasképpen megfogalmazva. A pontszam a bemutatas kifejtetiségével aranyosan
adhaté meg.

Pl.: Az ironé gyermektelen fiatalasszony, férje egyetemi tanar. "Féfoglalkozasu" iréként fogadja fel
Emerencet hazvezet6jéll, s csak az "OGregasszony" halala utan képes megérteni 6nmagat és
Emerencet. Ertékrendjét a vallds és a mivészlét hatdrozza meg. Tavolsagtartd, ugyanakkor
alkalmazkodo, tapintatos és joszivii. Emerencet tiszteli, értékeit elismeri, akar férjével szemben is
védelmezi. Megprobalja megérteni a sok évvel idésebb oregasszonyt, aki 6t "meg nem sziletett"
lanyaként akarja szeretni. Végll az iré6né elismeri: Emerenc mindegyikiknél tisztabb, 6szintébb. Végil
blineként megvallja: elarulta és hagyta meghalni 6t.

Vagy ugyanez masképpen. A pontszam a bemutatas kifejtettségével aranyosan adhaté meg.
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Megvizsgalja a hazvezeténé meglatasait: 6 pont. Egy-egy meglatas elemzése/értelemezése 3-3 pont.
0 pont: Nem, illetve rosszul vizsgélja meg a hazvezetén6 meglatasat.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol vizsgélja meg a hazvezeténd meglatasat.

2 pont: JOIl, de kevésbé arnyaltan vizsgalja meg a hazvezeténd meglatasat.

3 pont: Arnyaltan, teliességre térekedve vizsgalja meg a hazvezeténé meglatasat.

Pl.. Emerenc nagyon szigoruan és hatarozottan kijel6li az ironével valé kapcsolatanak hatarait. Kifejti,
hogy kettejuk kozott oridsi a kuldnbség, és az irdbné miveltsége ellenére sem latja meg a Iényeget:
...nekem senki se kell, aki nem t6kéletesen az enyém, és allasfoglalasat azzal er&siti meg, hogy a
szeretett férfirdl is lemondott, mert az csak baratnak, nem feleségnek akarta 6t. Az irénének felroja,
emberi kapcsolataiban az érdek vezeti: Maga mindenkit berakna egy dobozba, aztdn mikor ki kell, azt
veszi elé...

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam a bemutatas kifejtettségével aranyosan
adhaté meg.

Pl.: Emerenc kifejti: a hosszu évek soran a viszalyok ellenére is jol elvoltak egymassal; az ironének
nem szabad megfeledkeznie arrél, hogy mindenki kdzul 6t engedte magahoz legkdzelebb, amikor —
beengedve 6t a szobaba — feltarta el6tte legféltettebb titkat. Ugyanakkor hatarozottan figyelmezteti és
emlékezteti is: ne jatssza itt nekem azt, hogy maga az én meg nem sziiletett gyermekem. En
ajanlottam valamit, maga elfogadta... Ennél tébbet nem tudok felajanlani, mert bennem t6bb nincsen.
Felszdlitja, tartsa tiszteletben akaratat: Hagyjon engem békében.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva, legalabb két gondolatkér vizsgalata alapjan. A pontszam
a kifejtettség mértékével aranyosan adhaté meg.

3. szempont: 12 pont.

Ertelmezi az iréné harom fontosabb felismerését: 9 pont (alkalmazas és elemzés).
Egy-egy felismerés értelmezése 3-3 pont.

0 pont: Nem, illetve rosszul értelmezi az iréné felismerését.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol értelmezi az irénd felismerését.

2 pont: Jol, de kevésbeé lényegre toréen értelmezi az ironé felismerését.

3 pont: Arnyaltan, teliességre térekedve értelmezi az iréné felismerését.

Pl.: Az ir6n6 felismerte: Emerencnek voltaképpen igaza volt kettejik kapcsolatat illetéen, de 6t az
altala kijelolt hatarok zavartak: rosszul esett neki, hogy nem engedte 6t kézelebb magahoz, hogy
hozza is ugy viszonyult, mint masokhoz. Nehezen vette tudomasul, hogy kapcsolatukat &
szabalyozza, s a termosztat, amit beallit, takarékos és racionalis. Némi sértédotiséggel csak azt
érzékelte, hogy Emerenc kizarja 6t a vilagabdl. Nem értette meg, milyen sokat jelent, hogy holta utan
a macskak sorsat ra bizta, nem masra.

Pl.: Emerenc mindenkivel tavolsagtartd volt, és még a hozza kozel allokhoz is differencialtan
viszonyult: az alezredest nagyra becslilte, Viola megkapta a szivét, a férjem kifogastalan munkajat,
...engem élete eljévendd, dénté percének végrehajtandoé feladataval bizott meg. A jelentéktelennek
tin6é kérésen kivil, miszerint gondoskodjék a macskakrol, Emerenc a mivész kovetendd utjat
kijeldlve sulyos terhet rott az irénére: ...ne gép lengesse a miiben a gallyakat, technika, hanem valodi
szenvedély. Ez volt Emerenc legfontosabb adomanya, de az ir6né akkor ezt nem ismerte fel.

Pl.: Az irond most mar belatja, Emerenc a t6le telhet6 legtdbbet adta neki, de 6 akkor mast is vart téle.
Szerette volna, hogy bizalmas, egyfajta anya-lany kapcsolat is legyen koztlik, szerette volna
ekképpen is kimutatni iranta érzett szeretetét: ...szerettem volna példaul néha atélelni, mint anyamat
valamikor, elmondani neki olyan dolgokat, mint senki masnak, olyasmit, amit anyam sem az eszével
vagy miiveltségével értett meg, hanem szeretete szenzorai kbzvetitették. Nem vette észre, hogy
Emerenc mindennek ellenére lanyaként szerette 6t, és ugy érezte: ...agy mindenestil mar nem
kellettem neki, legalabbis azt hittem, nem kellek.

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva. A pontszam az értelmezés kifejtettségével ardnyosan
adhaté meg.
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4. szempont: 6 pont.

Ertelmezi a dolgozatcimet: 3 pont (alkalmazas és elemzés).

0 pont: Nem, illetve rosszul értelmezi a dolgozatcimet.

1 pont: Felszinesen, illetve csak részben jol értelmezi a dolgozatcimet.
2 pont: JOl, de kevésbé Iényegre toréen értelmezi a dolgozatcimet.

3 pont: Arnyaltan, teljességre térekedve értelmezi a dolgozatcimet.

Pl.: Emerenc mindenkit elveszitett, akit valaha is szeretett. A sorscsapasok kdvetkeztében zarkézotta
valt, tébbé mar nem akart szenvedni, ezért szeretni sem. A maganyt, a kobor macskak tarsasagat és
a raszorultak megsegitését valasztotta: most mar csak igy akart szeretni élete végéig. Azonban az
ironé attérte Emerenc felépitett maganyfalat, igy most 6 valik a szenvedés és a csalédas ujabb
veszélyforrasava.

Vagy mas megfelelS. A pontszam a kifejtettség mértékével aranyosan adhaté meg.

Kifejti véleményét a szerepl6k kapcsolatanak kdlcsondsségérdl: 3 pont (szintézis és értékelés).
0 pont: Nem fejti ki véleményét a kérdésrél.

1 pont: Felszinesen fejti ki véleményét a kérdésrol.

2 pont: JOl, de kevésbé meggydzben fejti ki véleményét a kérdésrdl.

3 pont: Arnyaltan, teljességre torekedve fejti ki véleményét a kérdésrél.

A jeldlt véleményeét, illetve meglatasat akkor is tiszteletben kell tartani, ha az értékelé tanar nem ért
egyet vele. A pontszam a kifejtettség mértékével aranyosan adhaté meg.

Megjegyzés:
o A targyi tévedésért 0,5—1 pontot vonunk le.
o A szerkezetre, a nyelvhelyességre és a helyesirasra az érettségi kbvetelményrendszer
kritériumai alapjan legfeljebb 15 pont adhato.
o A feladatlap szempontjai a dolgozat szerkezetének egy lehetséges valfozatat jelentik, a
Jjeldltnek nem feltétlentil sziikséges a sorrendet kbvetnie.
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FELADAT MEGOLDAS PONTSZAM
1. az Elet és Tudomanyban vagy egy folyéiratban 1
2. a) A cim arra utal, hogy tekintsiik meg a kdnyveket. 3

2 pont

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva.
b) megjeldli a témat

1 pont

Vagy ugyanez masképpen megfogalmazva.

3. friss informaciok — visszakerultek a kdnyvek 4
stilusrétegek keveredése — féltve 6rzott kotetek
Vagy mas megfelel6 jellemzé és példa. 1-1 pont a jellemzé, 1-1 pont a
megfelel6 példa.

4, Egy (sarospataki) kdnyvtaros, és azt igérte, hogy vigyazni fog a konyvekre.
Egyik-egyik elem 1-1 pont. 2
5. a kiallitds bemutatasa 4

a gy(lijtemény tovabbi sorsa
A tbméren megfogalmazott témaért 2-2 pont, a kevésbé jol
megfogalmazottért 1-1 pont jar.

6. H,H L1 5
Minden helyes megoldas 1 pont.

7. Hogy a sarospataki kdnyveket adjak vissza az oroszok. 3
A teljes valaszért 2 pont, a részben j6 valaszért 1 pont jar.
1 pont jar a megfelelé helyesirasért.

8. Szombathy Janos, (a sarospataki) nyomda 2
Minden helyes megoldas 1 pont.

9. a)B, F 4
Minden helyes 1 pont.
b) egy k6zdsség kdzds haszna
A teljes valaszért 2 pont, a részben jéért 1 pont jar.

10. megtudtak, ujbdl igényelte 4
Minden helyes megoldas 2 pont.

11. F,C,B 3
Minden helyes megoldas 1 pont.

12. a) konyvtargyarapité, hasonmas 4
Minden helyes 1 pont.
b) A ketténél tébb elembdl allé dsszetett szavakat hat szétagig egybeirjuk.
2 pont
Ha a jeldlt nem vette észre az elbtag dsszetettségét, és ennek megfeleléen
magyarazta meg az irasmoédot, 1 pontot kap.

13. Azt, hogy némely kényv olyan rossz allapotban van, hogy ezzel kelti
fel az érdeklédést. 2
A teljes valaszért 2 pont jar, a részben joé (pl. talzottan koriilird) valaszért 1 pont jar.

14. teljesség; a teljes + -ség képzd 2
Minden helyes megoldas 1 pont.

15. a) foglalkoztatta vagy mas megfelel6; Rakoczi vagy mas megfeleld 3
b) az egyszerisités elve
Minden helyes megoldas 1 pont.



M091-131-1-3

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

a) (1) hatarozoszo, (2) nével6 (szamnév), (3) melléknév, (4) fénév 7
b) foglalkoztassa

c) fejedelem, fejedelmi

Minden helyes megoldas 1 pont.

Minden megfelel6 mondat, amelyben a magyar fénévként, illetve a keriilt
igeként szerepel. 4
1-1 pont a sz6 megfelel6 hasznalataért, 1-1 pont a mondat helyesirasaért jar.

T T K J T K K 4
MEG - UJ - T - OTT NYOM — TAT — VANY - OK

Minden 2 j6 megoldéas 1-1 pont

(A) kdnyvtarszeriien — Hm 6
berendezett — Jmi

térben — Hh

lathato — A

(a)kollégium — Jbi

képe — A

A terv csak akkor valosult meg, miutan meghalt. 2
D,C 4

Minden helyes megoldas 2-2 pont.

a) hogy; amely (mely) vagy hiszen 4
b) kdnyvritkasagok, gyljtemény; szinonimak
Minden helyes megoldas 1-1 pont.

visszautalas birtokos személyjellel: torvényében 4
visszautalas kotészdval/névmassal: amely

Vagy mas megfelel6.

Minden helyes megoldas 1-1 pont.

fosztogatékhoz — fosztogatdkra 6
mellett — nélkul

haborunak — haborutol

1-1 pont jar a megfelel6 szavak alahtuzasaért, 1-1 pont a megfeleld javitasért.

szazharminchat, kedvezményesen, Magyar Tajékoztatasi Iroda 3

Tartalom: 0—14 pont 30
Megfelel§ érvek megfogalmazasa, azok megindoklasa, tématartas.
A pontszam az érvek szama és kibontasa fliggvényében adhaté meg.

Nyelvhelyesség és helyesiras: 0—8 pont
Pontos, vilagos fogalmazas; kdznyelvi, normativ formak hasznalata.
1-1 pontot vonunk le 2 sulyos, ill. 3 kevésbé sulyos hibaért.

Stilus: 0-3 pont
A szbvegtipusnak valé megfelelés (t6mdrség, targyilagossag, érvelés, szokincs stb.).
A pontszam a felsoroltak meglétének fliggvényében adhaté meg.

Szerkezet: 0-3 pont
Aranyossag, teljességre térekvés a mondanival6 elrendezésében.

Terjedelem: 2 pont.
10%-0s és annal nagyobb eltérés esetében pontlevonas jar.



